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Raadsvergadering 22 april 2008. 
Rapport Lysias Hard voor Dieren 

Inleiding. 
“De oogst van vele jaren hard werken door talloze personen kan niet anders dan als uiterst 
teleurstellend worden gekenschetst. In dat opzicht is het project Hart van Dieren Hard voor Dieren 
geweest”. De CDA fractie is het eens met deze conclusie van de onderzoekers van Lysias. 
 
Het rapport is opgebouwd aan de hand van drie vragen: 
1. Hoe heeft het tekort kunnen ontstaan? 
2. Hoe kunnen tekorten in de toekomst bij omvangrijke projecten worden voorkomen? 
3. Wie is er verantwoordelijk voor het ontstaan van de tekorten? 
 
De CDA fractie constateert dat het rapport op niet mis te verstane wijze een antwoord geeft op deze 
vragen. 
 
Onze Conclusies aan de hand van deze drie vragen: 
 
1. Hoe heeft het tekort kunnen ontstaan? 
 
De onderzoekers hebben overtuigend aangetoond dat een combinatie van scopewijzigingen en 
herziene uitgangspunten de grootste veroorzaker is van de kostenstijging, evenals de gewijzigde 
marktomstandigheden, rente en inflatie. Hier staat tegenover dat de opbrengsten vrijwel niet gestegen 
zijn. Opmerkelijk vindt onze fractie dat een risicoanalyse achterwege is gebleven en dat er sprake is 
van een gebrekkige communicatie over de financiële voortgang. 
Terugkijkend naar de kwalificatie dat de Businesscase een solide en conservatief geraamde basis was 
voor het project wordt door de onderzoekers gelogenstraft. 
Omdat deze bevindingen overeenstemmen met de interne audit, opgesteld onder verantwoording van 
de Stuurgroep, stelt de CDA fractie vast dat de interne audit  een getrouw beeld geeft op de vraag: 
hoe heeft dit tekort kunnen ontstaan? 
 
2. Hoe kunnen tekorten in de toekomst bij omvangrijke projecten worden voorkomen? 
Het rapport trekt een aantal conclusies en aanbevelingen hoe in de toekomst tekorten kunnen worden 
voorkomen bij omvangrijke projecten. Omdat het managen van projecten niet onder de 
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verantwoordelijkheid van de Raad valt. Zal ik mij daarom bij de beantwoording van deze vraag 
beperken tot de rol van de Raad. 
De Raad is onmachtig geweest. Volgens de onderzoekers komt dat vooral omdat zijn kaderstellende- 
en controlerende rol onvoldoende uit de verf is gekomen. 
Maar ook omdat de Raad hiertoe niet in staat is gesteld. 
De Raad zal zich in de toekomst scherper moeten richten op haar kaderstellende- en controlerende 
rol. Volgens de CDA fractie betekent dit allereerst dat de kaders in de raadsvoorstellen scherper 
worden geformuleerd en smart worden geredigeerd. In het dualiserings tijdperk, waarin wij leven, is dit 
een verantwoordelijkheid van het college dat immers zorg draagt voor de voorbereiding en de 
uitvoering van raadsbesluiten. Daarnaast dient de positie van de Raad in de duale structuur te worden 
versterkt. De CDA fractie is daarbij voorstander van een uitbreiding van de menskracht binnen de 
Griffie zodat de raad in staat is zijn kaderstellende- en controlerende taak optimaal waar te maken. Wij 
stellen dan ook voor dat Raad en College op korte termijn met elkaar in gesprek komen over de wijze 
van invulling hiervan.  
 
3. Wie is er verantwoordelijk voor het ontstaan van de tekorten? 
 
Het rapport geeft een helder overzicht over de formele verantwoordelijkheden van alle partijen en de 
wijze waarop deze verantwoordelijkheden zijn ingevuld.  
Verantwoordelijkheid en rol van de Raad heb ik zojuist aangegeven. 
Ik zal mij nu beperken tot de verantwoordelijkheid van het College. 
 
- Achtereenvolgende Colleges zijn er niet in geslaagd om de Raad daadwerkelijk te betrekken bij het 
project. Deze conclusie is volkomen juist. Hierbij moet wel opgemerkt worden dat de raad ook niet van 
plan is geweest om eigenaar van dit project te worden. Vanaf het begin was de raad verdeeld in 
fracties die voor waren en fracties die zich als tegenstanders manifesteerden. Tegenstanders kwamen 
na de verkiezingen, door hun verkiezingswinst, in het College en moesten zich transformeren van 
tegenstander tot voorstander. Hierdoor ontstonden er in de loop van de tijd spanningen tussen fracties 
onderling en tussen fracties en wethouders. 
- Het College is niet in staat geweest om gehoor te geven aan de wens van de Raad om haar te 
voorzien van financiële voortgangsrapportages ondanks haar indringende interventies in de 
stuurgroep. Inmiddels weten we dat dit komt omdat er geen financiële monitoring heeft plaats 
gevonden binnen de Provinciale organisatie. 
- De onderzoekers merken op dat zij het zeer opmerkelijk vinden dat “een verkenning actualiteit 
Businesscase” van 23 maart 2006 niet is doorgeleid naar de raad. 
De CDA fractie is onthutst over dit feit, maar nog meer door de reactie van oud-wethouder Wilschut, 
vorige week gedaan tijdens de informatieavond, dat hij niet altijd het belang van de raad op zijn 
netvlies heeft gehad door de complexiteit van dit project en dat deze actualisering ook niet belangrijk 
was voor de raad omdat deze verkenning los stond van het later geconstateerde tekort.  
De CDA fractie is van mening dat het College niet moet bepalen wat zij belangrijk vindt om door te 
zenden naar de raad. Dat bepaalt de Raad zelf wel. Je kunt hier concluderen dat het College de Raad 
hier informatie heeft onthouden. Wij wijzen het College erop dat de CDA fractie er aan hecht dat het 
College zijn actieve informatieplicht serieus neemt en dit in de toekomst ook laat blijken. 
- Met betrekking tot de communicatie met en het betrekken van de bevolking was de strategie 
ondoordacht en in de uitvoering rommelig. Conclusie 8 uit het Lysias rapport hierover ondersteunen 
wij volmondig. Niet voor niets heeft de CDA fractie aan de projectwethouder gevraagd de regierol op 
te pakken, die volledig uit zijn handen was gegeleden. Niet voor niets heeft de CDA fractie om een 
“VCP eerst” gevraagd doormiddel van een motie die de toenmalige Coalitie niet wenste over te 
nemen, maar nu wel is opgenomen in het huidige coalitieakkoord. 
Niet voor niets heeft de CDA fractie bij motie aan het College gevraagd om bij de Bouwstenensessies 
kaders aan te geven waarbinnen de betrokken en actieve burgers hun oplossingen konden zoeken. 
We noemen dan nog niet eens de telefonische enquête die onder een geselecteerde deel van de 
inwoners van Dieren is gehouden. Die plannen kregen een 6- van de bevolking. De wethouder van 
Verkeer was daar toentertijd heel blij mee. Er zijn nog steeds inwoners in Dieren die zich met deze 
enquête geschoffeerd voelen, want het door de bevolking ondersteunde plan was een paar weken 
later al weer van tafel. Het is dan ook niet vreemd dat het toenmalige College in hoge mate 
verantwoordelijke is voor het verdwijnen van het draagvlak.  
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Onze eindconclusie. 
 
Alle betrokkenen bij dit project hebben een verantwoordelijkheid voor het mislukken van dit project. Ik 
heb mij geconcentreerd op de rol van de Raad en op de rol van het College.  
De volgende feiten wil ik nog memoreren: 
In december 2006 heeft wethouderhouder Pieper zijn ontslag ingediend. 
Op 16 januari 2007 heeft de PvdA haar vertrouwen in Gemeente Belangen opgezegd.  
Daarna is een nieuw college aangetreden.  
De verantwoordelijke projectwethouder J.B.Wilschut heeft per 1 maart jl. zijn portefeuille ingeleverd. 
Overigens is de CDA fractie van mening dat dit op een te vroeg tijdstip heeft plaats gevonden, 
waardoor de Raad niet in de gelegenheid is geweest om de wethouder ter verantwoording te roepen.  
 
De CDA fractie wil de volgende lessen trekken voor de toekomst dat: 
a. Alle financiële controleprocedures binnen de gemeentelijke administratie op orde zijn om te komen 
tot een financiële monitoring van de gemeentelijke gelden in het komende traject.  
De Rekeningcommissie heeft hierover in juni 2007 expliciet aandacht gevraagd in haar advies aan de 
Raad over de Jaarrekening 2006. Daarvoor heeft de Rekeningcommissie en de externe accountant 
hier ook op gewezen. 
b. De gemeentelijke organisatie in staat is en voldoende menskracht in huis heeft om samen met 
externen, voor de nog ontbrekende know how, te komen tot een goed plan dat een oplossing biedt 
voor de verkeersproblemen in het dorp Dieren door middel van een masterplan en hiervoor ook 
draagvlak binnen de Provincie weet te verkrijgen;  
c. Binnen de tafel van 10 een sfeer wordt geschapen om tot een vruchtbare uitkomst te komen. 
Waarbij wij ons terdege bewust zijn dat de andere partijen afstand moeten doen van hun opgebouwde 
frustraties en wantrouwen en bereid moeten zijn om tot een gezamenlijke oplossing te komen. Waarbij 
de eigen problemen ondergeschikt worden gemaakt aan het gezamenlijke Dierense probleem, ten 
aanzien van de oplossingen voor de doorstroming van het verkeer; 
 
Wij verwachten van het College dat zij de Raad regelmatig informeert over de voortgang van dit 
nieuwe project, zodat de Raad in staat wordt gesteld haar controlerende taak uit te oefenen. 
De CDA fractie wil met alle leden van dit College ervoor zorgen dat er een oplossing komt voor de 
verkeersproblemen in Dieren en alle andere zaken die onze aandacht nodig hebben. 
Tot zover de bijdrage van de CDA fractie.  
 
Commentaar: 
In het raadsdebat hebben alle fracties aandacht besteed aan hun rol in dit traject. Dat kan ook niet 
anders want alle partijen hebben zitting gehad in de verschillende Colleges van B en W. 
Opgemerkt moet worden dat Rekeningcommissie, Rekenkamercommissie en externe accountant 
gewezen hebben op aanpassingen in de gemeentelijke administratie voor wat betreft de 
gemeentelijke financiële monitoring. Het College heeft deze aanbevelingen overgenomen. 
Rekenkamercommissie en Rekeningcommissie zijn onderzoekscommissie van de gemeenteraad. De 
aanbevelingen zijn dan ook tot stand gekomen onder de verantwoordelijkheid van de Raad en in 
raadsvergaderingen vastgesteld. 
 De CDA fractie is benieuwd op welke wijze deze aanbevelingen door het College zijn uitgevoerd en 
zal daar op een geschikt moment op terugkomen. 
Een motie van wantrouwen ingediend door de SP werd gesteund door de SP fractie en een lid van 
Gemeente Belangen. Uiterst merkwaardig, want deze 2 partijen zijn zelf een jaar lang bestuurlijke 
verantwoordelijk geweest. Het is dus ook een motie van wantrouwen tegen hun eigen beleid. 23 leden 
van de Raad stemden tegen deze motie, 4 leden voor. Met deze uitslag heeft een overgrote 
meerderheid wethouder Kock zijn vertrouwen gegeven. 
 
Hein de Gooijer, fractievoorzitter. 
 

Wijziging Legesverordening 
Informatieavond 10 april 2008 

Er worden voor het in behandeling nemen van een verzoek om vooroverleg nog geen leges in 
rekening gebracht omdat de grondslag voor het berekenen daarvan (de bouwkosten) nog niet bekend 
zijn. 
Het vermoeden bestaat dat het niet heffen van leges voor sommige aanvragers reden is om veelvuldig 
een beroep te doen op de medewerkers van de afdeling bouwen om een schetsplan te beoordelen. 
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Leges dienen kostendekkend te zijn voor werkzaamheden die worden uitgevoerd. Er worden dus 
kosten gemaakt waar geen inkomsten tegenover staan. 
Gedurende 2007 betreft het ca. 130 verzoeken tot vooroverleg waarvan ongeveer de helft niet 
gevolgd wordt door een formele aanvraag bouwvergunning. 
Gederfde legesinkomsten derhalve 50%x130x€ 157,00 = ca. € 10.000,00 per jaar. 
Bij de jaarlijkse evaluatie van de tarieventabel zal dan beoordeeld worden of het aantal verzoeken 
afgenomen is. 
Al jaren praten we over deregulering en in dit kader zijn door Bert de Boer CDA fractie vragen gesteld. 
Op de eerste vraag: hoe hoog zijn de jaarlijkse inkomsten op bouwleges? Collegeleden Kock en 
Kuiper wisten het niet, na wat overleg kwamen we uit op in iedergeval € 0,5 miljoen. 
Conclusie van de Boer: dit bedrag 0,5 in verhouding tot de € 0,01 miljoen is dat niet wat vergezocht. 
Ook andere fracties zetten vraagtekens bij de proportionaliteit en mate van klantvriendelijkheid van dit 
voorstel. 
In reactie hierop verzoekt het College het voorstel te mogen terug. De fracties stemmen hiermee in. 
  

Extra budget onderhoudssubsidies monumenten 
De CDA fractie constateert dat met de bedoeling van het voorstel niks mis is maar wel met de 
financiële dekking.  
Op voorstel van Bert de Boer maken fracties bezwaar tegen het feit dat de kosten die in 2008 gemaakt 
zullen worden, ten laste komen van het rekeningresultaat van 2007. 
Ook dit voorstel verzoekt het College terug te nemen. 
 

CALLUNAPLEIN 
Menig inwoner van Dieren ergert zich o.a. aan de toestand van de daken van de "muziektenten", ze 
zien er echt niet uit!!, er zijn meer tekortkomingen. 
Reden voor het CDA om vragen hierover te stellen aan het College. 
 

PERSBERICHT 
 
De CDA fractie heeft schriftelijke vragen gesteld aan het College van Burgemeester en Wethouders 
over de achteruitgang van de onderhoudstoestand van het winkelcentrum Callunaplein: 
 
Vanuit de Dierense bevolking ontvangt de CDA-fractie signalen dat de bezoekers van het Callunaplein 
zich in steeds ernstige mate lopen te ergeren aan de achteruitgang van de onderhoudstoestand van 
de bebouwing van dit belangrijke winkelgebied in Dieren. Als voorbeeld van het achterwege blijven 
van onderhoud kan ondermeer verwezen worden naar de daken van de twee,“circustenten”. Deze 
zien er absoluut niet uit. Verder kan verwezen worden naar het rapport over de toegankelijkheid van 
de winkels op Calluna voor gehandicapten, uitgebracht door de Adviescommissie Gehandicapten en 
ouderenbeleid. 
Het achterblijven van noodzakelijk onderhoud heeft een negatieve invloed op de belevingskwaliteit 
van de bezoekers ten aanzien van de openbare ruimte. Om te voorkomen dat de kwaliteitsbeleving 
van de openbare ruimte bij het Callunaplein in een neerwaartse spiraal komt wil de CDA-fractie de 
volgende vragen aan het College van B en W stellen: 
 

1. Is de kwaliteitsbeleving van de openbare ruimte een zaak van algemeen belang? 
2. Erkend het college dat achterstallig onderhoud van bestrating, straatmeubilair en gebouwen 

een negatieve invloed heeft op de kwaliteitsbeleving door de burgers? 
3. Is er sprake van het ontstaan van problemen bij het Callunaplein op het gebied van openbare 

orde en veiligheid? 
4. Op welke wijze kan het College actie ondernemen om de achteruitgang om te buigen in een 

verbetering? 
5. Binnen welk tijdsbestek is een complete renovatie van Calluna uit te voeren? 
6. Wie is verantwoordelijk voor deze renovatie? 

 
Gemeentelijke Belastingen/WOZ-Beschikking 2008 

Eind februari viel de beschikking 2008 in de bus. 
Er zat een uitgebreide toelichting bij maar veel achtergrond info haal je daar niet uit dan wel hoe je 
bezwaar kunt aantekenen. 



website  e-mail 
www.cdarheden.nl  c.vangulyk@rheden.nl 

5

De reacties die ik onderweg tegenkom gaan voornamelijk over de WOZ waarde, er zijn veel bezwaren 
ingediend. 
De feitelijke stijging van enkele euro's vallen nogal mee omdat bij de laatste begrotingsbehandelingen 
nov. 2007 bij motie (CDA, GB,VVD) 1,5% OZB ingeleverd is. 
Hiermee is de extra OZB stijging die de Coalitie PvdA, GB en SP in nov. 2006 instelde teniet gedaan. 
De afvalstoffenheffing is keurig met ca. 10 € (gebr. 2) verlaagd zoals dat met een CDA amendement 
hieromtrent bewerkstelligd is in nov. 2007. 
Rioolrecht gebruiker +6,4 en hondenbelasting +0.6. 
Gedurende de laatste 6 jaren is de gem. Rheden aanzienlijk minder gestegen dan de 16 omliggende 
gemeentes. Waar we toen nog mee van de duurste waren hebben wij nu op 2 a 3 na de laagste locale 
lasten. 
Daarnaast dient tevens vermeld te worden dat de financiële situatie prima op orde is wat binnenkort  
ook zal blijken als het jaarverslag en jaarrekening 2007 worden voorgelegd aan de raad. 
Beh. Bert de Boer    

 

CDA-Onderwijsdag ‘Omdat Onderwijs Telt’ 
24 mei 2008 

Onderwijs leeft! Zoals de afgelopen maanden is gebleken uit de vele ingezonden brieven in kranten, 
de vele mails en de studenten- en leerlingenbetogingen. Mensen voelen zich betrokken bij het 
onderwijs. Iedereen heeft er een mening over en dat is maar goed ook! 
De CDA-Tweede Kamerfractie wil deze meningen graag horen. Want in het komende half jaar staan 
er belangrijke onderwerpen op de politieke agenda. Zomaar een greep uit de vele thema’s: het 
lerarentekort, het debat over de onderwijsvernieuwingen, zorgleerlingen en het beroepsonderwijs en 
hoger onderwijs.  
Omdat voor het CDA ‘Onderwijs Telt’, zal er op zaterdag 24 mei 2008 een Onderwijsdag gehouden 
worden voor iedereen die iets met onderwijs heeft.  
Iedereen die in het onderwijs werkt of gewerkt heeft, die kinderen op school heeft, die in een MR zit, 
bestuurder is of gewoon een mening heeft over onderwijs is van harte welkom in Utrecht om te 
discussiëren over onderwijs.  
Uw mening zal bijdragen aan de CDA-visie op onderwijs en aan de nieuwe onderwijsagenda voor nu 
tot aan 2015. Laat deze kans niet voorbij gaan en maak het onderwijs meer waard! 

CDA-Onderwijsdag ‘Omdat Onderwijs Telt’ 
24 mei 2008, Hogeschool Domstad, Utrecht 
van 10.00 uur – 15.30 uur 
Kosten € 10,- (tbv lunch) 

Voor de beste toekomst voor het onderwijs moet u bij het CDA zijn! 

 

 
WEEKBULLETIN 5 april 2008 

Van Dijk: Gymles weer verplicht onderdeel van lerarenopleiding 

TWEEDE KAMERFRACTIE
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Enkele maanden geleden werd duidelijk dat op veel basisscholen in Friesland geen gymles meer 
gegeven kan worden omdat docenten de verplicht gestelde cursus niet allemaal hadden gevolgd. 
Deze problemen komen in andere delen van het land ook voor. CDA Tweede Kamerlid Jan Jacob van 
Dijk heeft hier toen al schriftelijke vragen over gesteld aan staatssecretaris Dijksma. Afgelopen week 
vond een overleg plaats over bewegingsonderwijs. Van Dijk kwam hierbij met voorstellen om gymles 
weer een belangrijkere plaats te geven in de lerarenopleidingen. Momenteel moeten beginnende 
leraren na het afronden van hun studie alsnog hun bevoegdheid halen om gymles te mogen geven 
aan de groepen 3 t/m 8. Dit kost veel inspanningen, tijd en geld voor deze jonge docenten die vaak 
hun handen al vol hebben aan hun eerste baan. Het CDA vindt eigenlijk dat leraren deze bevoegdheid 
gewoon weer binnen de opleiding moeten halen. Van Dijk: ‘De staatssecretaris wil de opleiding tot 
gymlesbevoegde terugbrengen van vier naar drie modules. Dat vind ik een goed plan. Maar de 
staatssecretaris wil hierbij slechts één module facultatief aanbieden tijdens de opleiding en wij willen 
dat dit er twee zijn. Bovendien moet dit niet facultatief zijn, maar verplicht.’ Van Dijk zette zijn 
standpunten om in een motie.  

Hessels: Blij met goedkopere elektriciteitsaansluiting voor kerken en sportclubs 

Sportclubs, kerken, speeltuinen en andere instellingen met een forse lichtinstallatie, die echter maar 
weinig uren per jaar brandt, kunnen hun energierekening met soms wel €1.500 per jaar omlaag 
brengen. Energiebedrijven maakten dit bekend tijdens een hoorzitting in de Tweede Kamer over een 
herziening van de Elektriciteits- en gaswet. De betreffende clubs en kerken hebben allemaal een 
stroomaansluiting van vóór 2000. Destijds was de elektriciteitsrekening volledig gebaseerd op het 
verbruik van de clubs. Veel installateurs adviseerden daarom een iets dikkere kabel dan nodig, het 
kostte immers na aanleg toch niks méér, en zo was op piekmomenten de levering beter 
gegarandeerd.  

Vanaf 2004 gingen energiebedrijven nieuwe regels toepassen, die het elektriciteitstransport niet meer 
per kilowatt verbruik, maar naar de dikte van de kabel berekenden. Voor veel eigenaars van 
lichtmasten betekende dit een kostenstijging van vele honderden euro’s. Vervanging van de kabels 
door dunnere exemplaren kost tot wel €5.000, een hoog bedrag voor vrijwilligersorganisaties. Al sinds 
de zomer van 2004, toen het probleem de kop opstak, pleit CDA Kamerlid Jos Hessels voor een 
oplossing van het probleem. De energiebedrijven zelf komen nu met een aanbod om voor het 
symbolische bedrag van €50 euro de aansluiting van deze instellingen op het elektriciteitsnet te 
verkleinen.  

Hessels: ‘Ik ben heel blij met deze stap van de energiebedrijven. Sportclubs en kerken moeten vaak al 
heel goed op de centen letten. Dit kan ze honderden euro’s per maand schelen, en dat geld kan vast 
beter besteed worden.’  

Van Vroonhoven: Actieplan voor versterken van bibliotheken 

Tijdens een overleg met de minister van OCW deze week werd over de vernieuwing van de openbare 
bibliotheken besproken. Namens het CDA voerde Nicolien van Vroonhoven het woord. De laatste 
jaren kampen de bibliotheken met een forse teruggang in aantal leden. De groei van de 
maatschappelijke relevantie van bibliotheken en bewustwording bij de mensen daarvan lijkt te zijn 
gestokt. Van Vroonhoven: ‘Het is tijd voor een actieplan. Zo moeten meer ministeries geld voor deze 
organisaties neertellen en moeten bibliotheken meer samenwerken met overheidsinstellingen en 
bedrijven. Bibliotheken zouden ook samen kunnen werken met instellingen als het Centrum voor Werk 
en Inkomen, gezondheidscentra en gemeentekantoren om hun positie te versterken’, aldus Van 
Vroonhoven. Daarnaast ziet Van Vroonhoven mogelijke partners in bedrijven. De concurrentie tussen 
bibliotheken zou volgens het CDA versterkt moeten worden, bijvoorbeeld door een lijst van de tien 
beste en de tien slechtste bibliotheken te maken. Tenslotte pleitte de CDA’ster ook voor betere 
toespitsing van Bibliotheekwet op het digitale tijdperk.  

 
 

 


